



# 圆满结束出席第二届中国—中亚峰会 习近平回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午,国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部副部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电 当地时间6月18日上午,国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会返回北京。

离开阿斯塔纳时,哈萨克斯坦总统托卡耶夫率总统办公厅主任达杰拜、副总理兼外长努尔特列乌、总统外事顾问卡济汉、阿斯塔纳市长卡瑟姆别克等高级官员到机场送行。

习近平乘坐的专机起飞后,哈萨克斯坦空军战机升空护航。前往机场途中,中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中哈两国国旗,热烈祝贺习近平主席出席中国—中亚峰会圆满成功。

国内外舆论高度关注,普遍认为此行体现出中亚在中国外交全局中的重要地位,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。

中国长期致力于睦邻友好,注重与邻国分享发展机遇,中亚各国渴望与中国发展关系、加强合作,此次峰会成为中国同中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战,中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下,中国—中亚机制发展快、合作实、成果多,得到中亚各国高度认可,已成为区域合作的标杆。

2025年6月16日至18日,国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,仲夏时节,习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会,并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最重要外交行动,务实高效,影响深远。在阿斯塔纳不到48小时时间里,习近平主席密集出席十场多边活动,同中亚五国元首共叙传统友谊,共商合作大计,共绘发展蓝图,达成百余项合作成果。东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度重视习近平主席此行,亲赴机场迎送,安排战机为专机护航,共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵自创中文诗歌和表演民族舞蹈,充分体现了对习近平主席的深情厚谊。

国内外舆论高度关注,普遍认为此行体现出中亚在中国外交全局中的重要地位,推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔。中国长期致力于睦邻友好,注重与邻国分享发展机遇,中亚各国渴望与中国发展关系、加强合作,此次峰会成为中国同中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战,中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下,中国—中亚机制发展快、合作实、成果多,得到中亚各国高度认可,已成为区域合作的标杆。

## 一、继往开来,点亮“中国—中亚精神”

王毅说,中国同中亚国家山水相连、唇齿相依,始终以信相交、以诚相待,是命运与共的好邻居、好伙伴、好兄弟。通过建交30多年来共同努力,中国同中亚五国已实现全面战略合作伙伴关系,共建“一带一路”合作伙伴、双边和区域命运共同体“三个全覆盖”,展现了双方携手前行、共创未来的坚定决心。5年前,六国共同创立了中国—中亚机制,这一机制契合各方需求、顺应历史潮流,一经成立即展现出蓬勃生机,实现了快速发展。特别是2023年在西安成功举办首届峰会,机制建设四梁八柱由此迅速成型,13个部级合作平台相继建立,常设秘书处全面运营,呈现元首引领、政府推动、各界参与、多轨并行的立体多元合作格局。

本届峰会最突出的亮点是习近平主席宣布“中国—中亚精神”。这一精神植根于六国在长期合作中形成的共同

# 弘扬中国—中亚精神,致力永久睦邻友好

## 推动中国同中亚国家关系更加紧密,合作更加深入,前景更加广阔

### ——习近平主席赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会

理念和价值,由各方共同探索提炼而成,彰显了六国循睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志。习近平主席精辟概括了“中国—中亚精神”的核心要义,即坚持相互尊重、平等相待;坚持深化互信、同声相应;坚持互利共赢、共同发展;坚持守望相助、同舟共济。中亚各国元首一致同意秉持这一精神,强化中亚同中国合作的精神凝聚力和理念向心力,锚定构建命运共同体目标,以更加进取的姿态、更加紧密的举措加强合作,推动中国—中亚机制不断取得新的更大发展。

六国元首共同签署了《阿斯塔纳宣言》,集中体现本届峰会达成的重要政治共识。各方一致认为,中国同中亚五国保持富有成效的全方位合作,符合六国人民的根本利益,决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。六国重申在涉及彼此核心利益问题上互予理解、尊重和支持。中方坚定支持中亚国家自主选择发展道路,支持各国维护国家独立、主权和领土完整,承认世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。各方决心共同打击“三股势力”以及跨国有组织犯罪,共同应对安全威胁,帮助阿富汗早日实现和平稳定和重建发展,打造和平安宁、休戚与共的地区安全格局。各方同意支持中国—中亚秘书处工作,商定第三届中国—中亚峰会将于2027年由中方主办。各方支持中方担任上海合作组织轮值主席国,愿全力协助办好今年天津峰会。

王毅表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。但世界仍很不太平,地缘冲突此起彼伏。维护战后国际秩序、共享和平安宁是国际社会的普遍呼声,也是六国的共同愿望。习近平主席强调,历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。这一重要论述振聋发聩、掷地有声。在艰苦卓绝的战争年代,中国曾同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。进入新时代,中方愿同各方一道,弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性。针对当前中东局势,习近平主席指出,中方反对任何侵犯别国主权安全和领土完整的行为。军事冲突不是解决问题之道,各方应推动冲突尽快降温,避免紧张事态进一步升级。

▶▶(下转8版)

# 沈晓明开展“十五五”规划专题调研 充分发挥区位优势 对接国家重大战略 促进区域协调发展向更高水平迈进

湖南日报6月18日讯(全媒体记者刘燕娟 张璐)16日至18日,省委书记沈晓明围绕“区域协调发展”这一主题开展“十五五”规划专题调研并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于区域协调发展的重要论述精神,充分发挥“一带一部”区位优势,主动对接国家重大战略,促进全省区域协调发展向更高水平迈进。

在湘江永州至衡阳三级航道潇湘船闸项目、零道高速项目建设现场和永州零陵机场,沈晓明深入了解全省水运航道、高速路网和区域重点城市协调发展等情况,指出要加快建设综合立体交通体系,进一步降低物流成本,提升综合效益,增强区域核心竞争力。

来到江永县循环经济产业园、双牌县竹木产业科技园、道县正禾农场和农副产品集中展销场,沈晓明了解当地再生铝、竹木等产业发展和粤港澳大湾区“菜篮子”基地建设、区域商贸物流发展等情况,指出要因地制宜发展“一主一特”县域产业,有序承接产业转移,务实推动产业升级,推动县域经济高质量发展和群众持续增收。

在永州市中心医院,沈晓明重点了解医院优势学科建设情况,强调要通过对口帮扶培养一批高水平医疗人才,提升全市医疗水平和辐射能力,推动医疗资源下沉基层。来到湖南科技学院,沈晓明察看创新创业成果展示,鼓励推进科技成果转化运用,带动更多大学生创新创业。走进江永女书文化园,沈晓明了解女书文化传承发展情况,指出要推动湖湘优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

座谈会上,在听取有关代表的意见建议后,沈晓明指出,要主动融入和服务国家重大战略,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,更好实现“借梯上楼”“借船出海”。要持续优化省内区域发展格局,坚持问题导向,找准实施路径,推动“一核两副三带四区”区域协调发展战略落地落实。要注重产业发展和空间规划协同联动,实施差别化的产业支持政策,完善产业转移利益共享机制,立足资源禀赋转变招商引资方式,推动东西部地区产业园区合作。要着力推动社会事业均衡发展,提升基本公共服务均等化水平,促进基础设施互联互通,不断缩小收入差距。要持续壮大县域经济,走差异化发展路子,提升县域经济质效,做好城乡融合文章。要坚持集思广益、广开言路,积极谋划大项目好项目,立足全球发展格局和全国发展版图谋划湖南发展,更好发挥各类“智囊”作用。

省领导张迎春、秦国文、张灼华参加有关活动。

沈晓明表示,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。但世界仍很不太平,地缘冲突此起彼伏。维护战后国际秩序、共享和平安宁是国际社会的普遍呼声,也是六国的共同愿望。习近平主席强调,历史不能倒退,应当向前;世界不能分裂,应当团结;人类不能回到丛林法则,应当构建人类命运共同体。这一重要论述振聋发聩、掷地有声。在艰苦卓绝的战争年代,中国曾同中亚地区人民相互支持、同甘共苦,共同为人类正义事业作出了重要贡献。进入新时代,中方愿同各方一道,弘扬正确历史观,捍卫二战胜利成果,维护以联合国为核心的国际体系,为世界和平和发展注入更多稳定性。针对当前中东局势,习近平主席指出,中方反对任何侵犯别国主权安全和领土完整的行为。军事冲突不是解决问题之道,各方应推动冲突尽快降温,避免紧张事态进一步升级。

# 毛伟明在张家界市下沉一线接访 用心用情解决群众急难愁盼 以工作成效提升群众幸福感

湖南日报6月18日讯(全媒体记者 孙敏)17日,省委副书记、省长毛伟明来到张家界市接访,现场听取群众意见建议,协调推动问题解决。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想,做好中央巡视组交办反馈问题整改立行立改,常态化开展“找找想想”活动,用心用情、依法依规解决群众急难愁盼,以实际行动成效提升群众的获得感、幸福感、安全感。

副省长李建中,省政府秘书长

翟海参加。在永定区政府,毛伟明面对面接待2批来访群众,认真听取他们关于巷道排污不畅影响居住环境、烂尾楼小区公共设施老化等问题,并召开现场办公会,与当地政府和有关部门共同研究解决方案。毛伟明指出,住得安心舒心是人民群众最朴素的情感需求,对于这些民生问题,只要合情合理合法,就要抓紧尽快解决。我们要带着感情、带着责任、带着解决办法,以高度认真负责

▶▶(下转2版)

# 中共湖南省委办公厅 湖南省人民政府办公厅 关于建设残疾人友好型省份 推动新时代残疾人事业高质量发展的意见

(2025年6月12日)

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,积极建设残疾人友好型省份,推动新时代残疾人事业高质量发展,经省委、省人民政府同意,结合我省实际,现提出如下意见。

面、更有尊严、更为幸福。到2035年,残疾人共建共享幸福美好生活更加充分,残疾人自我发展能力全面增强,具有湖湘文化特色的残疾人友好型省份基本建成。

## 二、主要任务

### (一)全面加强残疾人基本民生保障

1.常态化开展农村残疾人防止返贫动态监测。落实防止返贫动态监测和帮扶机制,及时将存在返贫致贫风险的残疾人纳入防止返贫监测对象,做到应纳尽纳、应帮尽帮。将帮扶农村残疾人就业增收纳入乡村全面振兴相关工作统筹推进,推动农村残疾人参与合作经营,引导农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场、种养业大户等吸纳农村残疾人就业,拓展农村残疾人家庭财产性、经营性等收入来源。

▶▶(下转5版)

# 且看湖湘谱新篇 ——写在湖南成功申办全运会之际

湖南日报全媒体评论员

6月17日,北京传来喜讯——第十六届全国运动会正式落户湖南,2029年举办。这是湖南迄今为止承接的规格最高、规模最大、影响力最广的综合性体育盛会,也是中部地区首次迎来全运会。可喜可贺!

合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土。全运会何以花落湖南?

源自生生不息的体育精神。“欲文明其精神,先野蛮其体魄”,青年毛泽东劈浪湘江,播下了运动的火

种;“一定要扭转我国体育落后的局面”,开国元帅贺龙对振兴体育寄予厚望;“吃得苦、耐得烦、霸得蛮”刻入湖南人血脉;“女排精神”在三湘大地留下深刻烙印。

源自骄人的体育成绩。湖南在全国体育竞技大赛中一直成绩不俗,全运会奖牌总数常年居于全国前十。加入奥运大家庭后,湖南走出了熊倪、刘璇、龙清泉等15位奥运冠军,培养出了孙文雁、张博恒等136位世界冠军。22枚奥运金牌,充分彰显体育湘军的雄厚实力。

源自基础设施建设的锲而不舍。湖南近年来加速体育场地设施建设,全省人均体育场地面积从2013年的1.09平方米增至2.88平方米。今年4月,长沙奥体中心正式开工,建成后将成为湖南规模最大、现代化程度最高的综合体育设施。湖南体育界对外借鉴“他山之石”,对内苦练内功。▶▶(下转6版)①

## 锲而不舍落实中央八项规定精神

# 邵阳:深挖地域特色,推动清风廉韵润心田

湖南日报全媒体记者 周帙恒

“为官清廉清如水,断案明正明如镜……”5月下旬,由邵阳市纪委监委联合省剧协保护传承中心创作的大型清廉题材剧目《清官李奎牛》在省委党校精彩上演。该剧生动呈现了清代官李尚卿的廉政事迹,让观众们接受了一场穿越历史时空的廉政教育和思想洗礼。

近年来,邵阳市以剧目、宝庆竹刻、

滩头年画、武冈丝弦等国家级非物质文化遗产和邵阳民间剪纸、民间山歌等富有地域文化特色的艺术形式为廉洁文化建设的丰富载体,以接地气、带“乡味”的方式,将廉洁文化传得更广更远。

化风成俗,廉润人心。深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,邵阳市进一步加强新时代廉洁

文化建设,引导党员干部强化纪律意识、筑牢底线思维,推动崇廉拒腐在全社会蔚然成风。

“我非常喜欢陈田安老人雕刻的‘清廉书签’,一块小小的竹片,雕刻一句名言警句,时刻提醒我从严要求自己,坚守清廉底线。”邵阳市双清区文旅广体局机关干部姚实说。

▶▶(下转6版)②



### 长江上的“抗旱堡垒”

6月18日,可随水位自动浮动的长江岳阳段补水泵船,在低枯水位也能稳定取水。该工程作为岳阳市长江北部补水一期工程的关键项目,解决了华容县、君山区95.87万亩耕地的灌溉和生态用水需求。

湖南日报全媒体记者 李健摄